

С ЮБИЛЕЕМ ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЫ!

мая вместе с вами мы отмечаем один из самых важных праздников - 75-ю годовщину Великой Победы над нацистской Германией. В этот день мы с уважением и благодарностью вспоминаем всех тех, кто сражался на фронтах и отстоял нашу с вами свободную жизнь, тех, кто самоотверженно трудился в тылу. И, конечно, скорбим о тех, кто не дожил до долгожданного Дня Победы.

К сожалению, в этом году пандемия коронавируса COVID-19 и режим самоизоляции внесли коррективы в наш традиционный праздничный календарь. Все массовые мероприятия отменены из-за возможного распространения опасного заболевания. Однако администрация поселения успела еще до введенных ограничений лично поздравить наших тружеников тыла и вдов с праздником, вручить им юбилейные медали и сказать теплые слова. Печально, что с каждым годом ветеранов, прошедших через все тяготы военного времени, становится все меньше. Не осталось на территории поселения и живых воинов Великой Отечественной - время неумолимо. Но память о них, их подвиге должна жить в наших сердцах и сердцах будущих поколений.

Уважаемые ветераны, с юбилеем Великой Победы! Здоровья вам, долгих лет жизни, тепла и внимания близ-

Дорогие земляки! С юбилейным Днем Победы! И помните: настоящему и будущим поколениям есть с кого брать пример!

> Геннадий ЛОГВИНОВ, Глава Корниловского сельского поселения

С ПРАЗДНИКОМ, ДОРОГИЕ!

оздравляю наших ветеранов и всех жителей поселения с Днем Великой Победы!

9 мая – особый день в нашей истории. Это «праздник со слезами на глазах», когда в каждой семье вспоминают своих героев, своих воинов, свои утраты и подвиги предков. Мы никогда не забудем, какой ценой досталась Победа нашему народу.

Дорогие ветераны, желаю вам здоровья на долгие годы, отличного настроения и уюта в доме. Пусть вас окружают любовь, уважение и забота родных!

Лидия РОМАШОВА, председатель Совета ветеранов Корниловского сельского поселения Ровно 45 лет назад, 9 мая 1975 года, в центре с. Корнилово состоялось торжественное открытие мемориала землякам, погибшим на фронтах в годы Великой Отечественной войны.

еликая Отечественная война – величайшая за всю историю человечества битва, унесшая жизни 27 миллионов человек. С Томской земли на фронт ушли почти 130 тысяч бойцов, из них более 70 тысяч погибли. Среди них и наши земляки. Их фамилии увековечены на мемориальных досках памятника землякам, погибшим на фронтах в годы Великой Отечественной войны. Его открытие состоялось 9 мая 1975 года. С тех пор ежегодно в День Победы здесь собираются и молодежь, и ветераны, чтобы почтить память не вернувшихся с полей брани односельчан.

Главным инициатором создания мемориала была Зинаида Алексеевна Шумилова, которая работала тогда председателем Корниловского сельского совета. Мы попросили нашу землячку рассказать историю создания монумента, чтобы сохранить ее в летописи родного поселения и в памяти будущих поколений.

– Открытие памятника в селе Корнилово было приурочено к 30-летнему юбилею Дня Победы. Эта идея витала в воздухе. Тогда я со-

В ТОТ ДЕНЬ ПРИРОДА И РАДОВАЛАСЬ, И ПЛАКАЛА





брала людей и предложила установить памятник в центре села. Проект был разработан главным экономистом совхоза «Корниловский» Константином Константиновичем Окушко, вокруг него образовалась инициативная группа. Именно он, как художник, предложил форму монумента.

Фамилии сельчан, погибших на фронтах Ве-



ликой Отечественной, были собраны местными школьниками и депутатами, которые проводили подворовые обходы, расспрашивали о земляках родственников солдат, собирали документы. Когда списки павших были готовы, я обратилась на Томский завод измерительной аппаратуры. Так, фамилии наших героев были увековечены на стальных табличках. Сам памятник возводили совместными усилиями односельчан на субботниках и воскресниках, денег на его постройку не было. Люди в то время были дружными, охотно откликались, бескорыстно трудились на общее благо.

Как сегодня помню, день 9 мая 1975 года выдался холодным. Во время церемонии открытия мемориала сначала выглянуло солнце, затем полился ледяной ливень и пошел густой снег.

Но это не помешало долгожданному торжеству, на которое собралось все село. Замечу, что на митинг пришли 474 участника Великой Отечественной войны из сел и деревень сельсовета, некоторые из них душевно выступали на этом мероприятии. Люди говорили: «Дело хорошее, природа с нами радуется, но льются с неба солдатские слезы по погибшим».

В почетном карауле у памятника стояли курсанты Томского училища связи. В память о погибших прогремел оружейный салют. По такому случаю в корниловском клубе своими творческими силами вечером был организован праздничный концерт. А затем в столовую пригласили фронтовиков и вдов воинов на угощенье, пели песни, плясали. Этот особый день навсегда запомнился всем его участникам.

СТАРТОВАЛ КОНКУРС ПО БЛАГОУСТРОЙСТВУ

1 мая в Корниловском сельском поселении стартовал традиционный конкурс по благоустройству «Лучшее приусадебное хозяйство».

Администрация Корниловского сельского поселения приглашает жителей принять активное участие в конкурсе, который будет проводиться с 1 мая по 31 июня 2020 года. Конкурсная комиссия определит луч-

шие усадьбы по трем номинациям: «Лучшая прилегающая к усадьбе территория», «Ландшафтная организация усадьбы» и «Лучшая прилегающая территория многоквартирного дома».

Призываем всех, кто считает территорию своей усадьбы благоустроенной и красивой, проявить инициативу и принять участие в конкурсе. Заявки принимаются в администрации поселения в кабинете управляющего делами.

На празднике в честь дня рождения села Корнилово будут объявлены победители и вручены подарки.

Патриотизм и любовь к своей Родине нужно закладывать в человеческих душах с самых юных лет. Прекрасно, когда это идет из семьи: от родителей, бабушек и дедушек, других родственников. Но и вклад дошкольного учреждения в воспитание будущих граждан своей страны трудно переоценить. Не стоит в стороне от столь важного дела и детский сад села Корнилово.

этом учебном году детсад начал празд-75-летний новать юбилей Победы еще минувшей осенью. 18 сентября 2019 года сотрудники, родители и ребята детского сада с. Корнилово вместе с учениками корниловской школы приняли участие в муниципальном этапе Всероссийской акции «Лес Победы». В ее рамках на территории Корниловского сельского поселения было высажено 40 саженцев кедра.

Как рассказала старший воспитатель Наталья Викторовна Скобелева, ежегодно детский сад села принимает участие в разных мероприятиях, посвященных Дню Победы. Например, давно стало доброй традицией в мае сотрудникам и воспитанникам дошкольного учреждения ходить к памятнику погибшим на войне корниловцам, читать стихи, возлагать цветы. Там обычно звучат рассказы о дедах и прадедах, показывают их портреты.

Однако в этом году пандемия коронавируса внесла свои коррективы, и пришлось отменить не только посещения мемориала. Так, давно запланированный ежегодный конкурс чтецов «Весенние лучики поэзии» в этом году поменял свой формат. Тема была заявле-



ПОМНИМ И ГОРДИМСЯ С ДЕТСТВА



на заранее — это 75-летие Победы. Малыши выучили стихи, но из-за ограничений и самоизоляции традиционно его провести невозможно. Теперь он будет проходить в другом формате — как акция детского сада «Стихи Победы» в Интернете. Фильм, смонтированный из присланных видео маленьких чтецов, планируется выложить в группе Корниловского сельского поселения в соцсетях. На

сайте детского сада будет размещена ссылка на ролик.

– У нас прошла традиционная Всероссийская акция «Звезда Победы», – продолжает Наталья Викторовна Скобелева. – Перед началом флешмоба рассказываем детям, зачем и почему это делаем. Затем выходим с флажками и выстраиваемся в форме пятиконечной звезды. Дети размахивают флажка-

ми, изготовленными своими руками, приветствуют праздник Победы. Вместе фотографируемся. Организаторы называют целями акции привлечение воспитанников детских садов Томского района к патриотическому движению, а также сохранение памяти и уважения к героическому подвигу нашего народа. Летом, в июле – августе, будем оформлять клумбу, чтобы поучаствовать в конкурсе управления образования Томского района среди дошкольных учреждений муниципалитетов. Он также посвящен юбилею Победы.

Сегодня из-за известных ограничений в детском саду нет возможности проводить общие мероприятия, каждая группа вынуждена для безопасности находиться в своем помещении. Но воспитатели продолжают работу с детьми по теме «Юбилей Победы».

– Слушаем музыку военных лет, – продолжает Наталья Скобелева. – В каждой группе готовим выставки рисунков, лепки, аппликаций. Перед самым Днем Победы будем рассказывать малышам об этом великом празднике, чтобы знали, помнили и гордились нашей страной-победительницей!

ВЕСТИ Хорниловского поселения

Гражданско-патриотическое воспитание подрастающего поколения – одно из наиболее значимых направлений воспитательной работы в корниловской школе. Накануне 75-летия Великой Победы основные мероприятия посвящены подготовке к проведению этого большого праздника. Он свят для каждой семьи.

чащиеся и педагоги из-за пандемии коронавируса работают и держат связь дистанционно. Но и на расстоянии ощущается чувство гордости за своих воинов, душевное волнение каждого.

К 9 Мая приурочена акция «Победная весна». По информации Ирины Валерьевны Ивановой, заместителя директора по воспитательной работе Корниловской СОШ, ребята сфотографировали «Бессмертный полк», который в 2020 году пройдет в режиме онлайн, при необходимости самостоятельно редактируют фотографии (некоторые снимки нечеткие), набирают новый материал.

Также в школе проводится конкурс рисунков «Во имя Памяти». В нем четыре номинации и два этапа, конкурс проводится под эгидой администрации Корниловского сельского поселения и лично главы Геннадия Логвинова. Проходит и конкурс чтецов «Живу и помню», где



СВЯЗЬ ПОКОЛЕНИЙ



Кроме того, педагоги и ребята создают виртуальный альбом (автор идеи Татьяна Григорьевна Антонюк, преподаватель английского языка Корниловской школы) в честь ветеранов, среди которых солдаты и дети войны, учителя корниловской школы, воевавшие на полях сражений в 1941-1945 годах. Скрупулезно, по крупицам собирается дорогая сердцу память о людях, защитивших мир на земле.

зимы).

FOIKO FLOCUS FLO

принимают участие школьники с 1-го по 11-й класс, родители и учителя. Выступление записывается на камеру и затем отправляется классному руководителю по электронной почте, награждение победителей состоится 15 мая. Дети занимаются изготовлением тематических буклетов о войне и Победе. Школа шефствует над мемориалом в честь участников Великой Отечественной войны (на днях его территория была убрана после



Под таким названием в Корниловском сельском поселении проходит акция, приуроченная к юбилейному Дню Победы. В рамках акции дети, внуки и правнуки героев-победителей присылают рассказы о боевом пути своих фронтовиков, о самоотверженном труде родных в тылу.

Уважаемые односельчане! Благодарим всех, кто откликнулся, кто рассказал журналистам газеты, а также прислал в редакцию истории о своих героях-фронтовиках, вдовах, тружениках тыла. Пусть об их жизненном подвиге узнают все!

ВНИМАНИЕ! Акция «Война в истории моей семьи» продолжается. Работы принимаются в сельской и школьной библиотеках, а также на электронную почту: omali-78@mail.ru

Татьяна Антоновна Богун – дочь фронтовика. Ее отец Антон Андреевич Пилипенко ушел на фронт 22 июня 1941 года и погиб в самые страшные месяцы начала войны.

боры были недолгими: велели взять с собой еды на 3 дня, самые необходимые личные вещи. Пятерых крепких молодых мужчин (дело происходило в деревне Белогородка Мариинского района Кемеровской области) поместили на подводу и под плач и крики односельчан увезли в город. После отправки на фронт красноармеец Антон Пилипенко вскоре был убит в ожесточенном бою. Вместо него у жены и троих детей осталась похоронка.

Но жизнь продолжалась, приходилось каждый день рано вставать, спешить в колхоз на работу. По вечерам женщины и девочки-подростки ли шерсть, вязали носки и варежки бойцам. Сдавали продукты фронту, словом, помогали как могли приближать победный май.

Татьяна Антоновна за свою почти 90-летнюю жизнь выработала более 50

ВМЕСТО ОТЦА – ПОХОРОНКА



лет стажа. Переехав из деревни в Анжеро-Судженск, трудилась на хлебозаводе, была кассиром в парке, потом выучилась на штукатура-маляра и работала машиностроительном заводе, который в войну выпускал снаряды, позднее был перенастроен на производство горно-шахтного оборудования.

В 1953 году Татьяна Антоновна вышла замуж за хорошего человека. Николай Богун жил с ней в одной деревне, так что знакомы они были с детства. Появились дети – сын Григорий и дочь Валентина.

- Папа, как и мама, всю жизнь трудился, - вспоминает Валентина Николаевна сегодня. - И в шахте проходчиком, и на заводе в кузнечном цехе. Тяжело было. Рано он у нас умер, в 1974 году: сердце подвело.

Оставшись одна, Татьяна Антоновна еще долго работала, помогала учиться детям. Григорий Николаевич окончил Мариинский лесотехникум, Валентина Николаевна – обладатель нескольких профессий, одна из которых - горный нормировщик. Пять лет назад, вняв уговорам взрослых детей, она вместе с мужем и мамой решилась на переезд из Кемерово в Томск.

У Татьяны Антоновны четыре внука и пять правнуков. Особенно прабабушка дружна с маленьким Коленькой, который учится в первом классе. Ни одно утро не начинается у него без традиционного ритуала: проснувшись, Коля бежит к бабе Тане, чтобы поцеловала, и только после этого может заниматься различными делами. Просит: «Ты, бабушка, пожалуйста, не болей. Мы с тобой в армию пойдем вместе!»

Записала Валерия Золотухина

«ВОЙНА В ИСТОРИИ МОЕЙ СЕМЬИ» Се Ай фро Врагом Вра

75 лет назад отгремел салют Победы, которая для подавляющего большинства жителей нашей страны уже стала частью истории России и каждой семьи, где чтут память своих фронтовиков и ветеранов.

нтонида Борисовна Ляхова не была на фронте (в июне 1941-го ей и 9 лет не исполнилось). Она — вдова ветерана Великой Отечественной войны.

Антонида Борисовна родилась в селе Спасо-Яйском. Так сложилось, что ее родители разошлись, мама осталась с ребятишками одна. Голодно было, и, чтобы прокормить малышей, женщина приняла решение отдать трехлетнюю Тонечку и ее старшую сестренку в новую семью отца.

– Мама жила с дедушкой до 14 лет, – рассказывает Людмила Викторовна, дочь Антониды Борисовны. – Смогла окончить только четыре класса сельской школы: отец настоял, чтоб дочка не училась, а работала по дому. Затем она уехала в Томск к сестре, которая устроила ее нянькой к маленькому ребенку. Так прошло несколько лет. Получив паспорт, мама стала работать на подшипниковом заводе (ГПЗ-5). Там в 1952 году она с нашим папой и познакомилась.

Виктор Афанасьевич Ляхов храбро бил фашистов на фронте. С боями дошел до Чехословакии, был ранен. В мирной жизни освоил профессию электрика, пришел на завод и там увидел красавицу Антониду - невысокую росточком, серьезную и очень симпатичную: одни косы русые ниже пояса чего стоили! Присмотревшись друг к другу, молодые люди решили пожениться. Жили сначала у родителей Виктора в селе Красный Восток (оно находилось в 5 км от Рыбалова, сейчас его уже нет), потом им выделили жилье в Рыбалове, а позже супруги отстроили свой дом. Двоих детей вырастили дочку Людмилу и сына Леонида. Ра-

ДУША, ОТКРЫТАЯ НАВСТРЕЧУ ЛЮДЯМ



ботали, в праздники собирались с родными за одним столом: хлебосольные хозяева умели принять гостей.

– Родители держали хозяйство, сажали огород, – вспоминает дочь. – Мама знаменитой грибницей, ягодницей была, настоящий лесной человек: никогда с пустой корзинкой домой не возвращалась. Ее варенья-соленья хвалили все. И готовила очень вкусно, сама же больше всего любила пельмени. Они стали ее коронным блюдом. Когда я уже училась в городе в институте, она приезжала проведать, привозила домашние пирожки, разные другие угощения. Подкармливала меня и моих подружек.

Казалось бы, жить Ляховым да радоваться, но в 1984 году Виктора Афанасьевича не стало. Антонида Борисовна осталась одна. Работала до самого выхода на пенсию - сначала на стройке, потом больше 30 лет техничкой в Доме культуры села Рыбалово. На заслуженном отдыхе продолжала ходить по грибы с односельчанами, участвовала в выступлениях местного хора ветеранов. Так бы, может, и жила бы в ставшем родным селе, но в силу возраста и состояния здоровья одной стало тяжеловато, да и дом обветшал. Соседи подсказали, что государство по программе «Жилье для ветеранов» помогает приобрести квартиру. Антонида Борисовна, встав на очередь, обзавелась своим жильем, но уже в Корнилово, поближе к дочери.

Сегодня вдова участника Великой Отечественной войны Антонида Борисовна Ляхова живет и радуется тому, что ей приносит каждый день. Интересуется происходящим в стране, смотрит новостные программы. Ее ежедневно навещает дочь Людмила, которая, окончив Томский педагогический институт, более 40 лет проработала учителем в Корниловской средней школе. Сын Леонид по профессии водитель. Он - один из ликвидаторов аварии на Чернобыльской АЭС. Мама гордится своими детьми: хорошие из них люди выросли. Любит внука и внучку, обожает правнуков, которых пятеро. Когда семья собирается вместе, для нее это лучшая награда за трудную, полную лишений жизнь. Но, как, наверное, и многие ровесники, Антонида Борисовна считает: радостные мгновения в ее судьбе тоже были и есть!

> Записала Вероника Казачек





ПРОПАВШИЙ БЕЗ ВЕСТИ – ИЗВЕСТНЫЙ ФЕДОСЕЕВ (Посвящается деду – Федосееву Федору Григорьевичу)

Мой дедушка ушел на фронт с 38-го, На озере Хасан тогда велись бои. Он был в то время командиром взвода, Десантником ступил на трудный путь войны!

А в 41-м их десантный корпус, Уж воевал в составе сухопутных войск. Был переброшен в Киевскую область, Там Федосеев подвиг совершил.

Приказ по Юго-Западному фронту: «За храбрость лейтенанта наградить!» В ночной разведке был получен орден, Троих фашистов в рукопашной уложил!

Последний год из жизни деда Был переломным той войны! За Сталинград сражались поголовно! Судьба на волоске висела всей страны!

Я преклоняюсь и с глубокой скорбью Боготворю победный дух родной земли! Здесь на моей земле рождались миллионы Бесстрашных воинов — защитников, Отдавших жизнь в бою!

Вернусь к событиям Сталинградской битвы Там в сентябре 42-го велись жестокие бои! Мой дедушка был гвардии старлеем, Совсем седой уж в 26 свои!

Он воевал в 13-й Гвардейской, Прославленной дивизии стрелков! Его комдив – герой известный, Родимцев генерал лихой!

Перед дивизией стоял приказ о переправе На правый берег Волги ночью под огнем! Задача сложная для воинов уставших, До этого без отдыха, шагающих пешком!

Момент критический и очень напряжённый! Одной дробинки не хватало на весах, Чтобы противнику занять весь город! С трудом, но наши устояли на ногах!

Дивизия единым организмом – Бойцы и командиры, все плечом к плечу Стояли насмерть на своих позициях, Не смея отступить и уступить врагу!

ЖД вокзал, что в центре Сталинграда, Фашистам очень важен был тогда! Бои там развернулись жаркой схваткой! И две недели батальон стоял до смертного кониа!

Комбатом был мой Федор Федосеев, Он славы не искал, не прятался от пуль, Когда в живых их оставалось девять — Они еще дрались не покладая рук!

Из донесений в штаб полка сухие фразы: «Мы будем драться до победного конца!» Израненные, окровавленные пальцы Сжимали пистолет, снарядом разорвало поллица...

А он стоял, у стенки прислонившись, Стоял и думал о родной земле, О той земле, что топчут сапогом фашисты... Ушел в бессмертье на святой войне!

Он до сих пор стоит на том вокзале И провожает взглядом поезда, Нам, улыбаясь, как молитву повторяет: «Стояли насмерть мы тогда не зря!»

Мы помним подвиг твой, живущие потомки! Пропавший без вести — не справедливо HET!!! Ведь смерть твоя описана подробно! В скрижалях памяти навечно ты оставил Свой геройский след!!!

Виктория Мамонтова, с. Корнилово Елена Ревякина, г. Москва

Героиня в нашей семье – моя бабушка Капустина Варвара Ефимовна. Скромная гражданка великой страны СССР, достойна этого звания.

Родилась она в 1912 году в благодатном краю, в Белоруссии, в городе Двинске. К 1941 году была мамой троих детей: Федора, Евдокии и Екатерины. Много горя и бед выпало им в те годы, как и всем жителям многострадальной Белоруссии. Но жила моя бабушка, растила

СПАСИБО ЗА ЖИЗНЬ

детей, пока не случилось страшное – 1 октября 1943 года ее вместе с детьми семи, пяти и трех лет фашисты вывезли в Германию.

Бабушка работала чернорабочей на бензиновом заводе. И еще была в услужении в одной немецкой семье — это и спасло ей жизнь. А она спасла жизнь трем своим маленьким деткам и всех привезла живыми на родину в феврале 1945 года после освобождения Красной армией

узников немецких концлагерей в городе Блюханор. Спасенная ею дочка Екатерина — моя дорогая мамочка! Так баба Варя дала жизнь мне, моим детям и моим внукам.

Всю свою жизнь бабушка прожила рядом с нами. Вечная труженица – колхозница. Помогала моей маме растить нас, а потом и мне: водилась с моими мальчишками.

Память о ней бережно хранится в нашей семье.



Вечная слава великой женщине, Капустиной Варваре Ефимовне, спасшей своих детей в военное время, в чужой стране. Вечная слава за ее материнский подвиг!

Ольга Немчанинова, с. Корнилово





Иван Николаевич Воронкин – человек, которого в Корнилово помнят многие. Вклад его в развитие нашего села переоценить нельзя.

конце 1950-х - начале 60-х годов он работал директором Корниловской семилетней школы. После организации совхоза «Корниловский» был командирован на профсоюзную работу, организовал, в частности, совхозную фотолабораторию, духовой оркестр, футбольную команду, агитбригаду, активно поддерживал развитие художественной самодеятельности. Затем преподавал историю и обществознание в старших классах, а с 1991 года, вплоть до своего ухода из жизни в 1999-м, был педагогом Корниловской детской художественной школы.

Ученики и близкие Ивана Николаевича вспоминают о нем с теплотой и глубоким уважением, особо выделяя годы войны в его биографии. В мае 1943 года, в 17 лет, Ивану

СОЛДАТ ПОБЕДЫ



Воронкину вместе с двумя друзьями-одногодками удалось добиться в Бакчарском райвоенкомате призыва добровольцами в Красную армию. Служба началась в Бердских военных лагерях, позднее юноша был отправлен на радиотелеграфикурсы стов, затем в Московское училище связи. Не окончив его, получил направление на фронт в 40-й полк связи IV Украинского фронта, позднее - в 371-й артполк 140-й стрелковой дивизии, где участвовал в боях до окончания войны. Боевое крещение принял в том же суровом 1943-м при взятии польского города Бела-Бенье, который несколько

раз переходил из рук в руки при огромных потерях с обеих сторон. Здесь Иван получил первое ранение. После госпиталя вновь вернулся в свою часть.

Бесстрашие этого юноши удивляло всех. В полной мере он смог познать ужасы войны в том возрасте, когда молодежь только начинает думать о выборе жизненного пути. Ивану Николаевичу выбирать не пришлось: нужно было защищать Родину. «Кто, если не я?» — так в то суровое время считали вчерашние безусые мальчишки.

Иван Воронкин мог под градом пуль или при артналете фашистов устанавливать радиотелефонную связь, проявляя личное мужество и героизм. Таких ситуаций в его военном прошлом немало. По работе были и награды. Например, при взятии города Ратибора за восстановление телефонной связи во время жестокого боя Воронкин удостоился медали «За отвагу».

Вот как о своем героическом прадеде рассказывают его потомки: «При взятии одного из населенных пунктов в Германии бомба попала в двухэтажный дом, и прадедушку выбро-

сило воздушной волной из окна второго этажа вместе с рацией. Он получил контузию и ранение в голову. Его подобрали товарищи и отправили в госпиталь. При взятии польского города Отава, участвуя в восстановлении телефонной связи от дота до леса во время артналета и бомбежки, погибло несколько человек. Рискуя жизнью, прадедушка восстановил связь, за что был награжден «Орденом Славы».

Победу боец Воронкин встретил в госпитале. Позднее командование направило его в 60-й запасной фронтовой полк, оттуда Иван Николаевич мобилизовался в декабре 1946 года. Награжден орденом Отечественной войны I степени, имел множество благодарностей, почетных грамот, юбилейных медалей.

Сколько бы лет ни прошло, мы не забудем грозные годы Великой Отечественной войны и людей, которым обязаны жизнью. «Нам, учащимся Корниловской школы, надо гордиться этим человеком, который совершил подвиг для нас и наших потомков. Слава живым и вечная память павшим в борьбе с фашизмом», - так написали в своих воспоминаниях благодарные ученики Ивана Николаевича Воронкина – солдата Победы, человека, подарившего нам мирное небо над головой.

> Подготовила Валерия Золотухина



жизнь В ТРУДАХ И ЗАБОТАХ



Про подвиг наших женщин в глубоком сибирском тылу написано много. В одном ряду со взрослыми на трудовом фронте приближали Победу дети и подростки.

ера Павловна Чушкина (в девичестве Калмыкова) родилась в 1934 году. Ей еще не исполнилось 7 лет, когда началась Великая Отечественная война. Своими крошечными, но ловкими и умелыми ручками Верочка всегда добросовестно выполняла ту работу, которую ей поручали.

Глава большой дружной семьи Павел Васильевич умер еще в 1935-м. Мама Надежда Егоровна растила детей в одиночку. Суровое военное лихолетье унесло в 1942 году жизни двух братьев Веры Павловны: на одного получили похоронку, другой пропал без вести. Осталась семья Калмыковых из шести человек без крепкого мужского плеча.

Окончив школу-семилетку, юная Вера с мамой переехали из деревни Федоровки Новосибирской области в областной центр, где уже обосновались старшие дети. Девушка сначала, чтобы получить паспорт, работала няней, потом поступила на большой машиностроительный завод. Там встретила и полюбила своего будущего мужа, Дмитрия Филипповича. Молодой человек был призван в армию в 1944 году, но попал не на фронт, а по направлению военкомата семь лет трудился на закрытом оборонном предприятии. Человек он был интересный, великолепный рассказчик. И труженик – тоже, каких поискать. Они с Верочкой встретились и вскоре поженились.

В Корнилово семья Веры Павловны и Дмитрия Филипповича переехала в конце 1950-х годов. Жили хорошо, очень много работали.

– У папы были золотые руки, он сам мастерил какую-то мебель, постоянно что-то строгал, пилил, прибивал, - вспоминает младшая дочь супругов, Ольга Дмитриевна. - Маме тоже было некогда сидеть сложа руки. Она много лет проработала в торговле, частенько приносила домой фактуры, доставала большие конторские счеты и засиживалась допоздна. Но перед этим, понятно, переделает домашнюю работу: мы всегда держали хозяйство, сажали огород.

Вера Павловна Чушкина овдовела в 2001 году. С мужем они вырастили хорошими, трудолюбивыми и заботливыми людьми троих своих детей. У бабушки Веры четверо внуков и уже шесть правнуков. Вот такая большая дружная семья!

МАМА – НАШ АНГЕЛ-**ХРАНИТЕЛЬ**

ария Зотеевна Селянинова родилась в Пермской области, рано потеряла маму и брата, росла вместе с четырьмя детьми отца от второго брака, перед войной семья переехала в Томскую область. Когда грянула война, девочке было 13 лет. Вчерашняя школьница повзрослела в одно мгновение.



В 1943 году, имея за плечами семь классов школы, Мария устроилась в МТС секретарем-машинисткой, затем перешла в военкомат. Закончилась война, поскорее хотелось вернуться к прежней жизни, любить, быть любимыми, растить детей под мирным небом. Простые желания, однако сколько лет их не давала осуществить война!

Муж Марии Зотеевны - фронтовик. В 1944 году Ефим Андреевич, будучи совсем юным, получил повестку из военкомата. Новобранца отправили в Москву, где он сначала обучался в училище связи, а затем, получив звание сержанта, отбыл вместе с другими курсантами на фронт. Повоевать удалось полтора года, после победы Ефим

Селянинов вернулся домой.

Молодой человек сразу стал завидным женихом. Вокруг всегда было много симпатичных девушек, но ухаживать он стал за Марией. В 1947-м пара зарегистрировала брак. В семье появились дети: Надежда, Станислав и Ольга.

Родители работали, дети росли. Не заметили супруги Селяниновы, как пробежали годы. Надежда окончила Томский пединститут, Станислав - Рижский авиационный. Ольга – ТГУ. Каждый из детей создал свою семью, у мамы с папой появилось пятеро внуков. Главы большой дружной семьи не стало в 2004 году, не успел он порадоваться правнукам. У вдовы фронтовика Марии Зотеевны сегодня их семеро. Самому старшему 11 лет.

- Мама и папа всю жизнь прожили в уважении и согласии, - поделилась Ольга Ефимовна, младшая из детей. – И мы в своих семьях стараемся не снижать эту высокую планку. Мама была и остается примером женщины, ангелом-хранителем семьи. Ее невозможно не любить! Добрая, работящая, она всегда была занята делами. Если выпадала свободная минута, шила нам одежду, вязала варежки, носки. Мастерица на все руки, одним словом. Ей интересна жизнь, люди вокруг. До сих пор мамочка пишет без единой ошибки. Я иногда говорю: «Правнуки могут позавидовать тебе: у них в тетрадках правописание «хромает», а у тебя все в порядке. И почерк красивый!»



ВОЙНА КОСНУЛАСЬ КАЖ

еликая Отечественная война – жестокая, кровопролитная, страшная. Уже 75 лет прошло с тех пор, как отгремели последние взрывы, но эхо военных лет отдается болью в сердце каждого из нас. В каждой семье есть те, кого обязательно надо вспомнить в День Победы. Я расскажу о судьбах моих прабабушек, прадедушек по материнской и отцовской линии, переживших то тяжелое время.

Моя прабабушка Матрена Сергеевна Шаталова родилась в 1923 году в Курской области в многодетной семье Карачевцевых. Судьба ее складывалась нелегко. Жили они бедно. С



десяти лет Матрена осталась без мамы, и ей приходилось работать не только по домашнему хозяйству, но и идти в наем к людям, чтобы нянчить детей.

Когда началась война, Матрене Сергеевне было 18 лет. Она участвовала в строительстве оборонительных сооружений и укреплений вокруг города Сталиногорска Тульской области. Старики, женщины и дети рыли противотанковые рвы, окопы и строили укрытия для боевой техники. Эти укрепления стали главным рубежом обороны войск при штурме города немецкими войсками в конце ноября 1941 года. Но Сталиногорск наши войска не удержали. Город захватили немцы, жители попали в оккупацию. Пережив все ее ужасы, чудом спасшись от расстрела, Матрена поседела совсем молодой девушкой. После освобождения города прабабушка своим трудом приближала победу в тылу. За работу во время Великой Отечественной войны ей было присвоено звание «Труженик тыла». Она награждена пятью юбилейными медалями «За победу в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов».

Война закончилась, Матрена Сергеевна вышла замуж за моего прадеда

 фронтовика Михаила Нефедовича Шаталова. Трудилась в строительной организации каменщиком. За свой труд награждена медалями «Ветеран труда», знаком РСФСР «Отличник социалистических соревнований».

О родных братьях прабабушки, прошедших через горнило войны, мне известно, что Николай Сергеевич Карачевцев вернулся домой инвалидом, без ног, а Леонид Сергеевич Карачевцев с фронта пришел невредим.

ой прадед Шаталов Михаил Нефедович родился в 1917 году в Тульской области в деревне Веригино в многодетной семье. В армию был призван в ноябре 1938 года и служил в 39-м танковом батальоне шофером. Ему суждено было стать участником двух войн.

В 1939 году, когда началась Советско-финская война, ему пришлось участвовать в боевых действиях. Любой, кто хотя бы немного знаком с историей, знает о трагических событиях финской, так называемой «зимней» войны 1939—1940 годов. Она шла всего 3 месяца и 12 дней, но обошлась очень дорого: около 150 тысяч человек оставили свои жизни в снегах Финляндии. Прадеду повезло, он остался жив, в декабре 1940 года был уволен в запас.

Но мирная жизнь продолжалась недолго. Уже 27 июня 1941 года Михаил Шаталов был призван на войну с немецко-фашистскими оккупантами. До сентября 1942 года



служил шофером в 103-м отдельном автомобильном (автотранспортном) батальоне Ленинградского фронта. Мой прадед возил продукты по льду Ладожского озера в осаждённый Ленинград. Однажды во время налета немецкой авиации «на дорогу жизни» авиабомба взорвалась совсем близко с

его машиной. Ранение и контузия были тяжелые, он лечился в госпитале с марта 1943 по май 1944 года. В 1944-м был уволен в запас по ранению и болезни, но все же вернулся домой живым. Вернулся и узнал, что его родной брат Василий погиб на фронте.

Шаталов Михаил Нефедович был награжден Орденом Отечественной войны I степени, а также юбилейными медалями «За победу в Великой Отечественной войне 1941—1945 годов». Моего прадеда не стало с нами в 2000 году, но мы помним его и им гордимся.

ой прадед Николай Семенович Глинский ушел на фронт в 1943 году, когда ему было всего 17 лет. Служил в артиллерии разведчиком-корректировщиком. Рискуя своей жизнью, он находился на переднем крае, чтобы точно выследить и занести на карту координаты вражеских дотов, всех огневых точек и траншей противника. Только при этом случае можно было обеспечить точный артиллерийский огонь.

Николай Семенович прошел всю войну, дошел до Берлина. И вот как бывает: в Берлине он случайно встретил своего двоюродного брата Василия Ивановича Глинского, который в то время был командиром роты. Сколько было радости! Незабываемая встреча, объятия и расставание. После войны Василий Иванович был секретарем райкома партии в городе Асино, но вскоре умер от ранения.

За боевые заслуги в борьбе против фашистских захватчиков Николай Семенович Глинский награжден орденом «Красной Звезды», медалями: «За взятие Берлина», «За взятие Кенигсберга», «За освобождение Варшавы», «За победу над Германией» и четырьмя юбилейными медалями. Домой он вернулся с ранением в ногу.

В мирной жизни Николай Семенович работал в торговле, а потом слесарем-ремонтником на Асиновском



ДОГО ИЗ НАС

лесопромышленном комбинате. Очень любил технику и мастерить из дерева. Николай Семенович Глинский умер на году на 55 году жизни, сказались война и тяжелое заболевание.

апа моего дедушки, мой прадед Глинский Николай Семенович, родился в 1926 году. Ушел на фронт в 1943 году, когда ему было всего 17 лет. Был разведчиком — корректировщи-

ком артиллерии. За боевые заслуги в борьбе против фашистских захватчиков награжден орденом «Красной Звезды», медалями: «За взятие



Берлина», «За взятие Кенигсберга», «За освобождение Варшавы», «За победу над Германией» и четырьмя юбилейными медалями. Домой прибыл с ранением в ногу.

Прадедушка в мирной жизни работал в торговле и слесарем-ремонтником на Асиновском лесопромышленном комбинате. Очень любил технику, мастерил из дерева.

Николай Семенович умер в 1979 году на 55-м году жизни от онкологии.

В Берлине прадедушка Глинский Николай Семенович случайно встретил своего двоюродного брата Глинского Василия Ивановича, который в то время был командиром роты. Сколько было радости! Незабываемая встреча, объятия и расставание. После войны Василий Иванович был секретарем Райкома партии в городе Асино, а вскоре умер от ранения.

Мама моего дедушки, моя прабабушка Глинская Анна Ивановна, родилась в 1927 году. Рано осталась без матери и жила со своей бабушкой. Вскоре она уехала в Киргизию со своим отцом и новой мамой. Ей было всего 14 лет, но она работала в швейной мастерской, где шили одежду воинам Красной армии: пилотки, гимнастёрки, маскировочные халаты, шинели и другую одежду.

За работу во время Великой Отечественной войны ей было присвоено звание «Труженик тыла». Она была награждена медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941—1945 годов» и юбилейными медалями «За победу в Великой Отечественной войне 1941—1945 годов».

После войны Анна Ивановна работала продавцом. Награждена почетными грамотами, и ей было присвоено звание «Ветеран труда».

оя прабабушка Глинская Анна Ивановна родилась в 1927 году. Рано оставшись без матери, она и жила со своей бабушкой. Вскоре со своим отцом и новой мамой она уехала в Киргизию. Ей было всего 14 лет, но она работала в швейной мастерской, где шили одежду войнам Красной армии: пилотки, гимнастерки, маскировочные халаты, шинели и другую одежду.

За работу в годы Великой Отечественной войны ей было присвоено звание «Труженик тыла» и вручены медали «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941—1945 годов», «За победу в Великой Отечественной войне 1941—1945 годов». После войны она работала продавцом. Награждена почетными грамотами и удостоена звания «Ветеран труда».

Александра Яворская, с. Корнилово

ВОЕВАЛ В РАЗВЕДКЕ

моего прадеда Балакеримова Шамиля Ахмедовича героическое военное прошлое.

Он служил в 216-й стрелковой дивизии, с которой участвовал в боях за Крымский полуостров. Был старшим в группе разведчиков,



прослыл мастером ночного поиска, великолепным знатоком глухих троп и узких лазеек, ведущих в тыл врага.

Мне известен случай, когда мой прадед с бойцами своего подразделения захватил 16 фашистских солдат. Вот как это было.

Шамиль Балакеримов с двенадцатью разведчиками продвигался вперед по-пластунски – из воронки в воронку, чтобы не наскочить на мины. Так разведчики ворвались в немецкие траншеи и уничтожили более 30 вражеских солдат, а пленных привели в расположение дивизии. За этот подвиг прадедушка первым в дивизии был награжден «Орденом Славы» III степени.

За проявленные заслуги в борьбе против немецко-фашистских захватчиков Балакеримов Шамиль Ахмедович был также награжден орденом «Красной Звезды» и юбилейными медалями «За победу в Великой Отечественной войне 1941—1945 годов».

После войны Шамиль Ахмедович трудился на советской и партийной работе, руководил колхозом и был учителем. Он жил в горном ауле Кашкент Хивского района. О моем прадедушке в 1967 году была написана глава в книге дагестанской писательницы Александры Путерброд «Вести с войны», в ней она рассказывает о его боевых заслугах.

Дмитрий Балакеримов, с. Корнилово





ПОМНИТЕ! Через века, через года, – помните! О тех, кто уже не придет никогда, – ПОМНИТЕ!

Мемориальная доска в селе Корнилово

- Бойков А.
- Бодажков Н.И.
- Бодажков Н.Г.
- Бодажков А.Г.
- Бодажков Н.П.
- Васильев В.А.
- Васильев И.Г.
- Годичев А.
- Гребенников В.А.
- Доманевский Н.И.
- Доманевский М.П.
- Засухин Н.Л.
- Засухин В.Л.
- Засухин Ф.Л.
- Засухин П.А.
- Засухин Д.А.
- Засухин Н.С.
- Засухин М.Е.
- Исаев С.А.
- Исаев Н.С.
- Исаев А.А.
- Исаев Д.С.
- Иванов А.А.
- Кононов М.
- Каштаков В.И.
- Круглыхин П.П.
- Круглыхин К.И.
- Круглыхин Н.В.
- Круглыхин А.П.
- Круглыхин Н.Я.
- Круглыхин В.Я.
- Круглыхин И.Я.
- Круглыхин Т.П.
- Круглыхин И.Л.
- Круглыхин А.Л.
- Круглыхин П.И.
- Катков Г.И.
- Катков Ф.И.
- Катков П.П. Катков П.А.
- Катков И.Н.
- Корниенко В.Ф.
- Корниенко А.Ф.
- Корниенко С.Ф.
- Ладыгин П.С. Лязгин Е.Ф.
- Лязгин В.Ф.
- Лязгин А.Ф.
- Лязгин В.А.
- Лязгин И.В.
- Лязгин И.С.
- Лязгин Г.К.
- Лязгин А.В.
- Лязгин Н.В.
- Малаховский К.С.
- Муртазин С.С.

- Мурашов М.П.
- Мурашов Н.П.
- Нефёдов А.П.
- Нефёдов А.М.
- Нефёдов Н.Ф.
- Нефёдов Д.Ф.
- Никифоров И.Т.
- Никифоров П.И.
- Никифоров Д. И.
- Никифоров Т.И.
- Никифоров Т.И.
- Назаров П.Ф.
- Назаров В.Ф.
- Опрятнов Т.Ф.
- Пшеничников Н. К.
- Пшеничников А.Н.
- Пшеничников А.М.
- Пшеничников Г.М.
- Пшеничников Д.М.
- Пшеничников В.М.
- Пшеничников А.А.
- Постников А.В.
- Рябов Д.С.
- Рябов М.С.
- Рябов С.Д. • Родионов А.Г.
- Родионов А.А.
- Родионов П.С.
- Сафронов П.И.
- Сафронов Ф.Т.
- Сафронов А.И.
- Сафронов Я.Г.
- Сафронов С.Н.
- Сафронов А.А.
- Сафронов А.Д.
- Сафронов А.Е.
- Сафронов И.Е.
- Сафронов И.Е.
- Сафронов Ф.Ф.
- Сафронов И.Д.
- Сафронов П.Е.
- Сафронов А.К.
- Сафронов М.А.
- Стариков И. Танаев К.И.
- Танаев В.И.
- Танаев Д.В.
- Шембурский К.Е.
- Шембурский С.Е.

Мемориальная доска в деревне Аркашево

- Аркашов Н.А
- Аркашов П.А.
- Булдаков М.Т.
- Гуров П.Н.
- Годичев Н.И.
- Годичев М.И.

- Диянов Г.К.
- Диянов С.К.
- Дугин Н.Е. Евсеев Е.И.
- Иванов Г.И.
- Иванов Н.И.
- Иванов С.И.
- Кустов И. А. Кустов А.А.
- Ковальский А.В.
- Катунцев М.А.
- Катунцев М.П.
- Катунцев И.Я.
- Комелин И.И.
- Комелин Г.И.
- Макаров П.И. Никифоров Е.С.
- Никифоров Н.И.
- Никифоров А.П.
- Нехорошев П.К.
- Нехорошев В.В. Нехорошев В.П.
- Петлин И.И.
- Петлин М.И.
- Полухин А.Д. Полухин Н.Ф.
- Полухин С.К.
- Полухин М.С.
- Полухин Ф.Я.
- Полухин И.А.
- Полухин Н.А.
- Полухин А.Ф.
- Полухин С.Д.
- Перевозкин Ф.С.
- Перевозкин С.С.
- Пирогов Н.П.
- Прошенькин А.И. Сиротин Ф.К.
- Сиротин П.Г.
- Соколов И.Т.
- Соколов И.М.
- Сафронов М.А.
- Семенов А.С. Семенов И.И.
- Сартаков И.С.
- Сартаков И.С. Сартаков Н.Д.
- Сартаков Н.И.
- Сартаков С.И. Сартаков В.И.
- Сартаков Е.А.
- Сартаков И.А.
- Сартаков В.П. Савин Н.С.
- Шишков Ф.А.
- Юдин С. Юрьев И.С.

Мемориальная доска в деревне

- Лязгино
- Бодажков Н.П
- Бодажков Н.И.
- Бодажков Н.Г.
- Бодажков А.Г.
- Бодажков А.Х.
- Бодажков С.Е.
- Васильев И.Г.
- Васильев В.С.
- Горячев В.П.
- Егоров С.П.
- Жидков П.И. Жидков Д.А.
- Жидков А.И.
- Завьлов Ф.А.
- Ильченко А.Г.
- Корниенко В.Ф.
- Корниенко А.Ф. Корниенко С.Ф.
- Кологривов И.Е. Кологривов В.М.
- Кологривов М.С.
- Кологривов А.А.
- Кологривов П.И. Кологривов А.В.
- Кологривов Г.В.
- Кологривов И.Е. Кологривов А.М.
- Кологривов П.В.
- Кологривов П.С. Кологривов Д.Н.
- Кологривов К.Е.
- Кологривов А.В.
- Колтовский Н.И. Корниенко С.Ф.
- Корнилов П.А.
- Лязгин Л.Ф. Лязгин И.С.
- Лязгин В.С. Лязгин Е.Ф.
- Лязгин А.Ф.
- Лязгин Н.В. Лязгин Н.Г.
- Лязгин К.А.
- Лязгин В.Ф.
- Лязгин М.В. Лязгин П.А.
- Лязгин Г.К. Лязгин В.Ф.
- Нефедов А.М.
- Нефедов А.П. Нефедов Д.Ф.
- Нефедов Н.Ф. Нефедов Д.
- Никифоров П.И.
- Никифоров Д.И. Никифоров И.Т.
- Никифоров Е.С. Никифоров И.Т.
- Петров Н.В.